

2008年高校毕业生首批就业情况发布,扛着热门财经文凭也难找饭碗

# 就业“第一财经”遭遇“金融海啸”

最近,各类名企开进校园招揽人才,南京一所名牌高校毕业生小张却遇到了问题,“工商管理专业也没企业要啊。”工商管理类专业一度是热门专业,为什么现在就“疲软”了呢?

这样的专业还不止一个,昨天,2008年江苏省高校毕业生首批派遣就业总体情况发布,几类最难找工作的“热门”专业也浮出水面。



每年毕业生找工作的这种场面已不鲜见 资料图片

## 哪类院校就业好

### 今年总就业率72.36%,稳中有升

“统计显示,到首批派遣工作结束,江苏省高校毕业生总就业率和协议就业率稳中有升。”昨天,江苏省高校招生就业指导中心有关负责人透露,2008年,江苏省高校毕业生人数为42.99万人,比2007年增加7.49万人,增幅21.1%。截至今年7月30日,江苏省高校毕业生总就业人数31.11万、总就业率72.36%,分别比去年同期增长6.25万人、就业率提高2.64%。

据公布的材料,就业人数中,协议就业21.87万人,占就业总人数的70.30%,比去年同期提高7.52%;灵活就业6.7万人,占21.54%,比去年同期下降6.69%。

### 不少部属院校就业率过80%

从今年的情况来看,名牌高校的就业率整体较高,而且就业质量也较高,尤其是部属院校。如中国矿业大学就业率95.73%、南京理工大学92.96%、河海大学88.07%、南京大学84.65%,并且,这些院校的灵活就业率均在5%以下,也就是说,学生就业的稳定性较高。

“部属院校总体就业情况优于省属院校。而普通省属本科院校就业率一般在60%左右,但仍有潜力可挖。”专家分析,如中小学和医疗卫生系统,因受编制等因素的影响,进入计划出台普遍滞后,公开招录毕业生工作启动晚,与首批派遣工作存在时间差,如南京医科大学(46.56%)、南京师范大学(57.28%),就业率均有较大提升空间。

### 个别本科院校毕业生严重滞销

江苏省教育主管部门有关负责人表示,在总体就业情况较好的前提下,部分院校的就业情况很不理想。一些本科院校的就业远不如专科学校,这类学校的办学机制不灵活,和市场脱节。如淮海工学院本科毕业生就业率仅27.5%。而部分专科学校,尤其是民办专科学院、广播电视台大学、成人院校,毕业生就业也出现了较大困难,如硅湖职业技术学院0.78%、无锡城市职业技术学院5.60%、江苏广播电视台(淮安)8.95%、江苏省青年管理干部学院9.71%等。

同是专科学院,尤其是办学时间较短院校,就业形势不容乐观,如金山职业技术学院21.07%、昆山登云科技职业学院12.81%。

## 分析 就业不行,这些专业是假热门

“最近很多名企都来招聘,有的同学还提前草签了协议。”小张越说越郁闷,他学的是工商管理,可是大多企业进学校招聘更青睐偏理工科的专业,比如说,电子信息类、土木工程、水利水电等。国际名企干脆取消校园招聘计划。要他这个专业的企业寥寥无几,这让他十分失望。“干脆考研吧,三年后再谈找工作的事吧。”明知考研后的就业也不一定理想,但小张还是做了这个无奈的决定。

像小张这样郁闷的毕业生并不少,而且每年都有。根据今年的调研发现,部分所谓的“热门”专业出现了就业逆转的现象。

有关权威专家列举了几个典型专业,如工商管理类,2006年就业率为78.46%,而2007年同期就业率为79.40%;但是到了2008年,就业率就下降到了73.51%。机械类专业也从2006年的83.66%下降到2008年的75.89%。电气信息类今年就业率74.17%,而2007年同期就业率达到82.93%。出现类似情况的还有经济学类、艺术类等专业。

“这个误区一直存在,很多家长都认为报考的人

越多,这个专业就越热门。”南京一所部属院校就业办主任分析,这几个专业可能前几年就业还不错,但是高校连续扩招,毕业生总数急剧增加,而社会需求的增长速度却没这么快,供大于求,就业率自然逐年下降。相反,招生中并不受宠的一些专业反而就业情况不错,如造纸专业、动物医学等。

### 这些专业就业率从来没火过

临床医学、法学、新闻传播学、师范类……这几类专业上了“黑榜”,最近几年就业率一直不高,而且还持续走低。

临床医学类目前统计的就业率仅61.57%,法学类59.30%,新闻传播学类58.21%,师范类59.43%。

“这其中原因很多。”河海大学招生就业处副处长黄林楠分析,和软件这类新兴专业不同,医生、律师、教师等人员的更新换代非常慢,而且还是越老越“值钱”。有的要等到退休,才会有新的编制空出来,招聘新人。因此,社会需求没有那么旺盛。还有一个非常重要的原因,这类专业太多大众化了,像法律专业,只要是学校就有这个专业,开得太多,超出了市场的需求。

## 焦点

### 金融风暴,财经管理专业也受冲击

受到金融风暴的影响,不少名企取消了今年的招聘计划,有的企业还选择了裁员或正在研究裁员计划。家乐福(中国)、立白等企业就发布公告,取消校园招聘计划。

这则消息已经引起了南京众多高校的重视。“我们正在进行对策研究。”一位不愿透露姓名的高校就业负责人告诉记者,受到最大冲击的将是财经类、管理类专业的2009年高校毕业生,如国际经济与贸易、工商管理、财务管理、电子商务等专业。一些名企,尤其是一些外资企业会受到金融风暴的影响。目前,学校已经接到了苏州、东莞等地一些企业通知,明年不再要毕业生,公司要裁员。

他提醒这类毕业生,明年找工作,首先要调整自己的期望值,眼光不要过高。同时,要增加自己的工作经验,尽早到单位进行实习,以此增强就业竞争力。一旦有比较合适的岗位,尽早签约,不要挑肥拣瘦。通讯员 马杰 快报记者 谢静娴

## 链接

### 初次就业率较低的专业

军事工程类、中医学类、新闻传播学类、药学类、社会学类、农业经济管理类、法学类、体育学类、水产类、图书档案学类、哲学类、生物工程类、经济学类、统计学类、心理学类等。

**雅绅特 ACCENT 幸福启程**

- 外观时尚 • 高效节能
- 关护备至 • 空间舒广
- 配置齐全

**配置升级 幸福加倍**

**雅绅特09款**上市,增配不加价!

配置升级,幸福加倍,雅绅特09款全新上市! 1.4L手动舒适版特别增加倒车雷达,后门电动车窗,现在购车,部分城市更可独享免担保、25%超低首付、三年超长还款期的超值信贷服务! 更多详情请咨询北京现代当地4S店。(江苏省活动开放城市:南京)

Drive your way

北京现代

www.beijing-hyundai.com.cn

江苏省北京现代4S店:  
南京雨花店(025)85667777  
南京江宁万利店(025)52630886  
南京朗驰苏果店(025)85331111

苏州新泰店(0512)88223333  
苏州正新店(0512)85562228  
苏州华泰店(0512)58187188  
苏州华硕店(0512)52834606  
苏州东巴店(0512)82128999

昆山华昌店(0512)57886900  
张家港华昌店(0512)58187188  
人伦华昌店(0512)58181806  
吴江华昌店(0512)89366909

太仓嘉诚店(0512)83552998  
常熟华昌店(0519)85155568  
崇川华昌店(0519)86225688  
江阴海鹏店(0510)86267333  
宜兴恒信店(0510)82938666

盐城金正店(0519)85155568  
常州金牛店(0519)86225688  
南通海鹏店(0519)86267333  
靖阳海鹏店(0519)86267333  
扬州三峰元恒店(0514)87956879

徐州东运店(0516)83206800  
连云港文峰店(0519)85915888  
连云港海鹏店(0519)85905588  
镇江京通店(0511)85901111  
海门宝城店(0513)82303666  
盐城海鹏店(0516)88297399

徐州澳东店(0516)86998111  
徐州澳东店(0516)83206800  
连云港苏地店(0527)84561777  
泰州宝龙店(0523)86869666  
丹阳京通店(0511)86690222

淮安润东店(0517)84965050  
宿迁润东店(0527)84561777  
宿迁苏地店(0527)84561777  
常州宝龙店(0523)86869666  
丹阳京通店(0511)86690222